

「初创企业问题多 专家解惑效益增 推广创新业务考虑多 放胆宣传成功易」

个案背景

不少年轻打工仔都有创业做老板的念头，但每当付诸实行，却往往发现困难重重。

好像一位「问问专家」业务咨询服务申请人，约九年前大学毕业，之后全职工作一至两年，便毅然辞职实践创业大计，开展喷雾工程生意，利用微细水雾，为机械、厂房及工地等降温及制造水池烟雾效果。

申请人提出的问题



申请人于创业的不同阶段，均会遇到不少问题，例如人力资源、推广策略与业务周期性等问题。申请人忆述：「自己没有太多经营管理企业的经验，面对一些问题自己不太懂得如何处理，当时曾感到很迷失，有时候亦会感到孤独。」

申请人曾先后三次到工业贸易署，向企业策略专家咨询。

「针对困扰我的问题，「问问专家」企业策略及市场推广咨询顾问刁俊源先生当时为我认真分析，给了我不少建议，这些建议非常「贴地」。我都记录下来，并一一执行，结果的确有效改进了公司营运。」申请人又说，顾问刁先生当时的鼓励，纾解了他的困惑，增强了自信心。此后，申请人企业的营业额持续每年以双位数幅度增长，估计现时已处于市场领导地位。

专家顾问提供的分析/ 意见

刁先生表示，申请人的业务当年来说比较冷门，市场未发展起来，竞争对手亦不多。申请人担心，自己认为能点石成金的创意，会被别人「抄桥」仿效，曾考虑应否向大众推广这门生意。刁先生则指，将冷门的市场发展起来，比投入更成熟的大众市场更有利，他当时便建议申请人应放胆宣传，加强市场推广。刁先生解释说：「初创企业最困难的问题，就是没有人知道你在做生意。如果别人都不知道你销售甚么产品，便没有商机了。初创企业千万不要害怕竞争，不

要惧怕被别人抄袭自己的概念。创业要成功，单靠好的概念不行，成功关键是要有能力将概念付诸实行，转化成现实。」

刁先生补充，要针对企业客户的业务，从而取得订单，便需要加强网上推广，使得企业客户更容易搜寻接触到自己的信息。「申请人听取建议后，花更多心思于网上推广自己的业务，包括改进网站、加强关键词搜寻效益，及与不同媒体配合宣传等，结果生意越来越多，成效显著。」他指，当市场变大了，才可为行业参与者带来更多商机。

另外，有些行业的生意，会受到季节性因素影响。以申请人为例，夏季的生意明显较多，更能弥补淡季之不足。刁先生建议，这类企业起步时，不宜招聘较多人手，即使如行政、送货、维修甚至清洁等工作，均可能要由创业者亲力亲为，以控制营运成本。他指，企业可考虑在旺季增聘临时兼职或短期全职员工，待生意逐渐走上轨道后，便可真正扩充人手。

刁先生又表示，与很多创业人士交流，发觉不少创业人士既有业务上的问题，亦可能累积了一些负面情绪如压力、不安及焦躁等。他建议新进的中小企业，可参与工业贸易署的中小企业「营商友导」计划，与经验丰富的专家交流分享，不仅可获得有用的意见而且得到精神上的支持，让企业能于崎岖创业路上继续前进。

专家顾问就个案指出中小企业可学习到的重点/ 精要

专家建议：「别怕竞争，行动第一。」

在「问问专家」业务咨询服务个案分析集内提供的任何意见、结论或建议，并不代表香港特别行政区政府及工业贸易署的观点。

